中国侨联副主席程红:

深入推进依法行政 优化营商环境

中国侨联副主席,民盟中央副主席、北京市委会主 委程红代表民盟中央作了题为《深入推进依法行政 优 化营商环境》的发言。

以下是发言全文——

社会主义市场经济本质上是法治经济。习近平总书记指出:"法治是最好的营商环境"。2月17日,习近平总书记在民营企业座谈会上强调,"党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展"。广大民营企业家深受鼓舞。历史和实践一再证明,法治化营商环境是吸引企业投资、稳定社会预期、激发市场活力的基础和保障,建设法治化营商环境是优化营商环境的治本之策。

近年来,中共中央和国务院出台了一系列优化营商环境的法律法规和政策文件,取得了积极成效。但是,各地方贯彻执行力度和效果不一,仍存在一些亟待解决的问题,主要表现为:许多民营企业特别是中小型企业,在获取资源要素、市场准入方面仍然受到一些隐形限制和歧视;一些地方行政行为不规范,乱罚款现象

屡禁不止、逐利性罚款有所抬头,小过重罚引起不良社会反应;个别地方"新官不理旧账"、政策多变,导致企业家和投资者因缺乏稳定预期而不敢投资、不愿投资,对经济持续发展起到负面影响。为此建议:

- 一、保障各类经营主体之间公平竞争。尽快出台《中华人民共和国民营经济促进法》,完善相关配套制度,切实从法律制度上把平等对待国企民企落实下来,一视同仁支持各类所有制企业发展壮大。完善重大决策、规范性文件合法性审查机制。探索建立公平竞争外部审查机制。
- 二、提高行政行为透明度。法治化规范政府机构的职能、权限、责任,明确规定政务服务受理条件中不得含有模糊性表述,避免无清晰界定的兜底性条款。持续清理市场准入、政府采购、工程招标中的"隐性门槛",坚决纠正各种形式的地方保护和内卷式招商。推进政务服务标准化、规范化、便利化,提高透明度,防范权力寻租现象的发生。严格规范罚款行为,完善行政裁量权基准制度,推动行政执法标准跨区域衔接。
 - 三、提升行政管理效能。推进经营主体高质量发

展,放权于市场和企业,减少政府对经营主体的微观干预,确需政府管理事项,尽可能采用信用制、承诺制等调控手段。建立企业数据统一账户制度,实现涉企数据的整合共享。在行政执法领域推行基于风险的分类监管模式,根据监管对象的风险水平合理设置处罚力度和检查频次,优化监管资源配置。

四、增强行政行为可预期性。禁止作出政策承诺后又以区划调整、政府换届、职能调整等为由违约毁约。对于确因公共利益而需调整的,应当对经营主体给予公平合理的补偿,维护政府公信力。

五、强化对行政行为的有效监督。既重视行政系统的内部监督,也要更好发挥外部监督机制作用。探索建立行政诉讼案件跨行政区域审理机制,及时发现和纠正行政机关滥用权力行为。

"营商环境只有更好,没有最好"。我们相信,在中共中央、国务院部署和推动下,我国一定会构筑起日益完善的法治化营商环境,让企业吃下定心丸、安心谋发展,政府与企业携手,共同用行动唱响中国经济光明论。

(据新华网)

程学源接受人民网访谈栏目"人民会客厅·两会时刻"专访:

凝聚侨界力量 激发高质量发展澎湃动能

【观点摘要】

侨联是党和政府联系广大归侨侨眷和海外侨胞的桥梁和纽带,是做凝聚人心的工作,最根本的就是按照 党中央的要求,充分发挥桥梁纽带作用。

要做好为侨服务这篇大文章,要重视侨胞的诉求,从法律层面上解决他们的利益纠纷,维护他们的合法权益。

今年春节期间,中国侨联"亲情中华·四海同春"演出团赴亚洲、南美洲的一些国家和地区进行慰侨访演, 让侨胞们在熟悉的旋律和故事中感受祖(籍)国的温暖祝福,在海外播撒中华文化的种子。

——全国人大常委会委员、华侨委员会委员,中国侨联党组成员、副主席程学源

2025年全国两会期间,政府工作报告提出,扩大高水平对外开放,积极稳外贸稳外资。全国人大常委会委员、华侨委员会委员,中国侨联党组成员、副主席程学源做客"人民会客厅·两会时刻"时表示,要充分发挥侨商的智慧和力量,为进一步推动高质量发展、助力高水平对外开放作贡献。

为侨商搭建合作共赢、共谋发展的舞台

筑巢引凤,共谋发展。程学源表示,面对复杂严峻的外部环境,中国经济劈波斩浪、行稳致远。国家出台一系列政策"组合拳",支持经济稳定增长,科技创新不断增强。扎实推动高质量发展,因地制宜培育新质生产力,新产业、新业态、新模式竞相涌现。这不仅为世界经济增长贡献了重要力量,也为全球投资者提供了广阔舞台和无限可能。

今年的政府工作报告提出,无论外部环境如何变化,始终坚持对外开放不动摇,稳步扩大制度型开放,有序扩大自主开放和单边开放,以开放促改革促发展。

"侨商始终都是中国经济社会建设的重要参与者。改革开放以来,在中国经济的每一个重要节点,都能看到侨商的身影,他们与中国经济发展同呼吸、共命运。"程学源说。

2021年9月,中国侨联联合福建省人民政府共同举办中国侨商投资(福建)大会。为广大侨胞和地方政府搭建了合作共赢、共同发展的全新平台。2023年至2024年,中国侨联先后与广东省、河南省、浙江省人民政府共同举办了三届中国侨商投资大会。

程学源介绍,大会的连续成功举办,增强了海外侨 胞来华投资兴业的信心决心,推动了一批体量大、产业 新、质量高的重大项目落地实施。"这不仅促进了侨商 之间的交流与合作,更推动了中外经济的互动与共 赢。"程学源说。

今后,中国侨联也将继续联动地方侨联为侨商搭建合作共赢、共谋发展的舞台,继续引导和鼓励侨商在中国这片热土上书写新的辉煌篇章。

加强为侨服务体系建设 画好侨界团结最大同 心圆

侨联四海,同心筑梦。在为侨服务体系建设方面, 中国侨联近年来总结经验,形成一批有效做法。

程学源表示,重视为侨胞提供法律咨询服务,帮助侨胞解决法律纠纷,维护其合法权益。中国侨联正在联合最高法就多元化解涉侨跨境纠纷问题赴海外积极开展调研。

1月8日,中国侨联、最高法联合发布《关于加强 新时代侨益司法保护工作的意见》,推出一批侨益司 法保护典型案例,其中包括优化涉侨审判机制、强化 涉侨案件诉讼服务、做实涉侨纠纷多元调解等方 面。积极回应新时代侨胞维权需求,维护侨益工作 取得突破性进展。

程学源介绍,可通过侨商投资大会、侨智发展大会等活动为侨胞回国投资兴业搭建交流合作平台;通过组织文化交流活动,增进侨胞对中华文化的认同感,促进文明交流互鉴;支持侨胞参与国内公益事业,引导侨胞积极投身中国的教育、医疗等事业;注重保护和弘扬侨乡文化,增强侨胞对家乡的认同感和归属感;鼓励侨胞积极参政议政,听取侨界人大代表和政协委员的意见建议。

织密为侨服务网络,中国侨联积极扩大基层组织 覆盖。加大教育、卫健、金融等行业性侨联组织建设力 度,推动基层侨联组织向新经济组织、新社会组织、新 就业群体发展。 此外,着力加强高校侨联建设。程学源介绍,目前,全国高校侨联有621个,较2021年增长26.5%。全国"侨胞之家"等活动阵地1.28万家,较2017年增长137.3%。

向海外播撒文化种子 聚天下英才而用之

中华文化是海内外中华儿女共同的精神家园。乙巳蛇年春节是第一个"非遗版"春节,今年春节期间,中国侨联"亲情中华·四海同春"演出团赴亚洲、南美洲的部分国家和地区进行慰侨访演,让侨胞们在熟悉的旋律和故事中感受祖(籍)国的温暖祝福,向海外播撒中华文化的种子。

去年,中国侨联首次独立举办"中国寻根之旅"夏(冬)令营,邀请来自51个国家和地区的7000多名华裔青少年参营。通过实地参观、动手实践等方式,推动海外华裔青少年认识和喜爱中华文化。坚持线上线下配合,联合21家单位举办394期"亲情中华"网上营,通过"小手拉大手",把中国故事、中国声音传到更远处。

经济蓬勃发展,文化繁荣兴盛。如今中国已成为吸引、汇聚世界各地人才的"磁石"。程学源表示,进一步优化外国人永久居留制度,为海外华人回国发展提供便利,有利于打造聚集海外人才的"强磁场",推动我国高科技产业和高精尖技术的快速发展,对于加快形成和发展新质生产力,推动高质量发展具有重要意义。

今年两会期间,程学源建议:建立外国人永久居留法律体系,以专门法律为核心,分层级细化,逐步形成完整的法律框架;适当增加外国人永久居留证件发放量,在永久居留的申请条件上对海外同胞予以优待,团结凝聚海外华人同胞;优化外国人永久居留管理制度,加强不同部门的衔接,坚持统一管理、权责一致。

(据人民网)